

民族政治学研究的创新性力作

——评《民族政治学导论》

王惠岩

民族问题是社会政治生活中一个极其重要而又复杂的问题。一个国家对民族问题处理得好坏,直接影响国家的政治稳定和政治发展。第二次世界大战之后,由于民族问题处理得不好,而引发的内乱甚至分裂的现象绝非少见。我国是一个有56个民族的多民族国家,如何更好地处理各民族之间的关系,保证民族团结和民族发展,直接关系到国家的安全、稳定和统一。我们必须以马克思主义、毛泽东思想和邓小平理论为指导,加强对民族问题的研究,为国家制定民族政策提供理论依据。民族问题不仅是多民族国家的国内问题,也是国际政治生活中的一个重要问题。第二次世界大战前主要是民族殖民地问题,第二次世界大战后扩展为发达国家与发展中国家之间的关系问题。冷战结束后,由于民族问题日渐突出并且同宗教问题相结合,对相关国家、民族乃至整个国际关系格局产生了日益深刻的影响。当今世界几个热点问题都直接与民族问题密切相关。这就充分说明,对民族问题解决得正确与否,对国际和平也是至关重要的。面对这样的现实,构建一个完整的民族政治学学科体系,加强对民族政治学基本理论的深入探讨,促进民族政治学的繁荣和发展,实现民族政治学理论的创立,从而在加强对民族政治现象和政治问题进行深入研究的基础上,设计若干解决民族问题的理论模式,提出相应的政策建议,对正确认识民族问题,并在此基础上加强民族政治建设,推动民族问题的合理解决,都是十分必要和重要的。

周平教授的新著《民族政治学导论》(中国社会科学出版社2001年11月版),就是民族政治学研究的一部创新性力作。它是我国第一部从政治学的角度研究民族政治生活和民族问题,全面阐述民族政治学基本理论,构建完善的民族政治学理论体系的重要著作。该书出版之后,已经产生了明显的反响。通观全书,该书的特点和创新之处表现在:

第一,立意高远,方法科学。该书不仅是一般地探讨民族政治现象和研究某些民族问题,而是把民族政治学作为政治学的一个分支学科全面地进行研究。它以民族共同体的政治生活、民族间的相互关系和民族政治问题为研究对象,以分析民族政治生活的机制、揭示民族政治生活演变的规律,探寻促进民族政治发展、解决民族政治问题、改善民族政治生活、保持民族政治稳定的路径为主要任务。为此,该书从政治学的视角出发,运用政治学的基本理论、研究方法和科学的分析框架,把静态分析和动态考察结合起来,对民族政治生活和政治问题进行了具体的、系统的分析和理论概括,深刻揭示了民族政治的本质,从理论上描述了民族政治的运行方式,探讨了民族政治问题的生成方式和政治解决的途径,突出了民族政

治学的理论意义和实践价值,确立了研究民族政治学的一个新的范式。

第二,结构合理,体系完整。该书以民族的政治属性为分析的起点,按照从具体到抽象再从抽象到具体的思维逻辑,以及逻辑与历史统一的原则,层层推进地展开民族政治学的具体内容和安排全书的结构,循序渐进地依次分析了民族与政治的本质联系、民族国家政治体系、多民族国家政治体系、民族村社政治体系、民族政治关系、民族政治文化、民族主义、民族政治组织、民族政治人、民族政治统治、民族政治运动、民族政治参与和民族政治发展等内容和问题。从总体上看,该书的内容和结构与民族政治自身展开、运动和演变的内在逻辑是一致的。全书结构严谨,前后呼应,系统性强,构建了较为完整的民族政治学的理论体系,突出体现了民族政治学自身的严谨性和系统性。

第三,内容丰富,创新性强。该书在考察民族政治生活的过程中,突破了研究民族关系和民族问题的传统视野,按照民族政治生活构成、运行和发展的内在逻辑,从多个不同的角度,对民族政治生活、民族政治关系和民族政治问题进行了全方位的考察,从不同的角度来描述民族政治生活的状态和揭示民族政治生活的本质,从而将一些新问题,如民族政治组织、民族政治人、民族政治参与、民族政治发展等,纳入到民族政治学的研究领域,并进行了深入的考察,扩展了民族政治学的研究领域和范围,丰富了民族政治学的内涵。该书在考察民族政治生活具体内容的过程中,不仅对许多新的问题和现象进行了研究并提出了自己的见解,确立了一系列的基本范畴,而且在一些传统的问题上不拘泥于已有的成见,对其作出了新的阐释,提出了许多有创意的见解,并对所涉及的概念和范畴进行了准确的界定,对各种问题进行了理论上的概括和论证,全书不仅内容丰富,而且具有相当的理论深度。

这样一部在拓宽民族政治学的研究领域,构建民族政治学的完整体系,确立一种民族政治学研究新范式方面有突出贡献的著作的出版,其理论意义和学术价值是十分明显的,它将对民族政治学的学科建设,民族政治学研究的开展,以及我国政治学学科的丰富和发展发挥积极的促进作用,也会对探索民族政治建设和解决民族问题的方式提供一定的理论支持和理论服务。

作者:王惠岩,吉林大学行政学院(长春市,130012)

(责任编辑:王焱)